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ΘΕΜΑ: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος.

ΣΧΕΤ.: Το με Α.Π. 21087/07-03-2023 έγγραφο της υπηρεσίας σας αναφορικά με 
την με Α.Π. Ερωτήσεων 1777/18-01-2022 ερώτηση προς τον Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Σε απάντηση του σχετικού, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Ι. Σύμφωνα με το σχετικό κανονιστικό πλαίσιο (ν. 4314/2014, άρ. 57Α και ν. 

4914/2022, άρ. 57), η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ έχει 

την υπευθυνότητα τήρησης του Πληροφοριακό Συστήματος Σώρευσης Κρατικών 

Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας (ΠΣΣΚΕΗΣ), ενώ στους φορείς χορήγησης 

ενισχύσεων ανήκει η υποχρέωση χρήσης του ΠΣΣΚΕΗΣ, για την καταχώριση και 

τον έλεγχο σώρευσης των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας.

ΙΙ. Με τη με αριθμό 59886/ΕΥΚΕ913/11-06-2020 (Β 2417/ 2020) ΚΥΑ με θέμα: 

'Λειτουργία του Πληροφοριακού Συστήματος Σώρευσης Ενισχύσεων Ήσσονος 

σημασίας (ΠΣΣΕΗΣ)', η Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων (ΕΥΚΕ), ορίστηκε 

ως η αρμόδια Υπηρεσία για την επιχειρησιακή λειτουργία του ΠΣΣΕΗΣ. Στη 
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συγκεκριμένη ΚΥΑ ορίζεται (άρ. 5) η υποχρέωση των φορέων χορήγησης για 

αμελλητί καταχώριση των στοιχείων των ενισχύσεων που χορηγούν.

ΙΙΙ. Με τη με αριθμό ΥΠΑΝΕΠ 121114/ΕΥΚΕ1883/13-11-20 (ΑΔΑ: 6Σ5Ρ46ΜΤΛΡ-

2Σ3) εγκύκλιο της ΕΥΚΕ με θέμα: 'Παροχή οδηγιών αναφορικά με τη χρήση του 

Πληροφοριακού Συστήματος Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας 

(ΠΣΣΕΗΣ)', υπενθυμίστηκε στους φορείς χορήγησης ενισχύσεων η υποχρέωσή 

τους για ενημέρωση του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος (ΠΣΣΚΕΗΣ) με τα 

σχετικά στοιχεία χορηγήσεων που πραγματοποιούν, τους γνωστοποιήθηκε η με 

αριθμό 59886/ΕΥΚΕ913/11-06-2020 (Β 2417/ 2020) ΚΥΑ και τέλος παρασχέθηκαν 

αναλυτικές οδηγίες, με σκοπό την ορθή και αποτελεσματική χρήση του ΠΣΣΚΕΗΣ.

iV. Με βάση τα πρόσφατα δεδομένα του ΠΣΣΚΕΗΣ φαίνεται ότι η χρήση του εν 

λόγω πληροφοριακού συστήματος έχει υιοθετηθεί από τους περισσότερους 

αρμόδιους φορείς, κατά την υλοποίηση των διαδικασιών χορήγησης ενισχύσεων 

ήσσονος σημασίας. Στην καθιέρωση του ΠΣΣΚΕΗΣ, ως βάση δεδομένων με πλήρη, 

ορθά και επικαιροποιημένα στοιχεία, συνέβαλε το γεγονός ότι το ίδιο σύστημα 

χρησιμοποιήθηκε κατά την περίοδο της πανδημικής κρίσης, προκειμένου να 

καταγράφονται και να παρακολουθούνται οι κρατικές ενισχύσεις που χορηγήθηκαν 

με βάση το καθεστώς του προσωρινού πλαισίου για την καταπολέμηση της covid-

19. Κατά τα τελευταία περίπου δύο έτη, στο ΠΣΣΚΕΗΣ ενεργοποιήθηκαν 

περισσότεροι από τριακόσιοι νέοι χρήστες, αυξάνοντας το συνολικό αριθμό των 

ενεργών χρηστών σε περισσότερους από χίλιους και παράλληλα, εισάχθηκαν 

στοιχεία για περισσότερες από 2,4 εκατομμύρια ενισχύσεις (εκ των συνολικά 2,7 

εκατομμυρίων που περιέχει). Τέλος, σημειώνεται ότι όλες οι λειτουργίες του 

ΠΣΣΚΕΗΣ (ενημέρωση επενδυτών, έλεγχος σώρευσης και εισαγωγή ενισχύσεων) 

παρέχονται διαλειτουργικά σε όλους τους αρμόδιους φορείς με την υποστήριξη της 

ΕΥΚΕ-ΧΕ, ενώ επιπλέον από τον Ιανουάριο 2023 αναπτύχθηκε και παρέχεται 

ελεύθερα προς όλους τους φορείς χορήγησης ενισχύσεων του δημοσίου κατάλληλη 

εφαρμογή διασύνδεσης με το ΠΣΣΚΕΗΣ από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Κ.ΕΔ.- Κέντρο Διαλειτουργικότητας). 

Ανακεφαλαιώνοντας και σε σχέση με το ερώτημα για λειτουργία του ΠΣΣΚΕΗΣ ως 

μητρώου κατά την έννοια του σημείου β της παρ. 3α, του άρ. 3, του Εκ 

1408/2013, απαιτείται μια περίοδος διάρκειας περίπου τριών ετών (δηλαδή περίπου 



έως τέλος 2023), από την έκδοση και γνωστοποίηση των αντίστοιχων 

κανονιστικών κειμένων (ΚΥΑ: Β 2417/ 2020 και εγκύκλιος: ΑΔΑ: 6Σ5Ρ46ΜΤΛΡ-

2Σ3), προκειμένου το σύνολο των φορέων χορήγησης ενισχύσεων να υιοθετήσει 

την χρήση του ΠΣΣΚΕΗΣ και να εξοικειωθεί με την υποχρέωση καταχώρισης των 

στοιχείων (τρεχόντων και ιστορικών) ενισχύσεων de minimis σε αυτό και να 

εισάγει τα απαραίτητα στοιχεία με τα οποία θα γίνεται ο έλεγχος σώρευσης σε 

περίοδο τριετίας όπως προβλέπουν οι σχετικοί κανονισμοί. Με το πέρας της ίδιας 

περιόδου, δηλαδή, περίπου στο τέλος 2023, εκτιμάται ότι θα έχει δημιουργηθεί στο 

ΠΣΣΚΕΗΣ μια πλήρης βάση δεδομένων των ενισχύσεων de minimis, η οποία θα 

διαθέτει τα ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά, ώστε το ΠΣΣΚΕΗΣ να καταστεί 

μητρώο κατά την έννοια του σημείου β της παρ. 3α, του άρ. 3, του Εκ 1408/2013. 

Τέλος, σημειώνεται ότι η υιοθέτηση της διασύνδεσης των πληροφοριακών 

συστημάτων των φορέων χορήγησης με το ΠΣΣΚΕΗΣ αποτελεί κατά τη γνώμη της 

υπηρεσίας μας την ασφαλέστερη, πληρέστερη και ταχύτερη διαδικασία, ώστε το 

ΠΣΣΚΕΗΣ να αποτελέσει εθνικό μητρώο ενισχύσεων ήσσονος σημασίας κατά την 

έννοια όσων προβλέπονται στους σχετικούς κανονισμούς (καν. 1408/2013, καν. 

717/2014, καν. 1407/2013 και καν. 360/2012).

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε σχετική διευκρίνιση ή πληροφορία.

    Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτριος Σκάλκος

Εσωτερική διανομή: 

 Γρ. Γενικού Γραμματέα Δημ. Επενδύσεων & ΕΣΠΑ, hellaskps@mnec.gr

 Γενική Διεύθυνση Θεσμικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης ΕΣΠΑ, dgios@mnec.gr 

 Ε.Υ.Κ.Ε. –X.E., stateaid_unit@mnec.gr 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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